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con t u t t i gli a l levator i di caval l i , ed è bene 
che un generale sia superiore a queste cose. 

10 v e d o l ' amico Costa , v e r a m e n t e leale, 
il quale son certo mi a p p r o v e r à , e gli dico 
che, quando si t r a t t a di quest ioni morali , 
noi non v o g l i a m o lasciarne al part i to socia-
lista il m o n o p o l i o . . . 

C O S T A A N D R E A . A r r i v o adesso ! 
S A N T I N I . N o n lo dico per lei il mo-

nopolio della questione morale . Se nello 
esercito v ' è del marcio , noi saremo volen-
tieri associati . 

C O S T A A N D R E A . Meglio così, perchè 
i vostri sugger iment i saranno più ascoltat i 
dei nostri ! 

S A N T I N I . No, u g u a l m e n t e . 
P R E S I D E N T E . N o n f a c c i a n o conver-

sazioni. 
S A N T I N I . R i c h i a m o l ' a t t e n z i o n e dell 'o-

norevole ministro anche sulla questione del 
palazzo del Ministero, pregandolo di racco-
mandare alla Commiss ione di volere riferire 
al più p r e s t o . 

11 Ministero possiede una sp lendida aerea 
in v ia S. Susanna, mentre i n v e c e è condan-
nato a p a g a r e a l t rove enormi spese per fìtti; 
bisogna ormai rompere-ogni indugio e p r o v -
vedere alla costruzione del palazzo; t a n t o 
più che mediante la combinaz ione con la 
Cassa di r isparmio di -Milano, si p o t r a n n o 
subito real izzare r i levant i economie da met-
tere a prof i t to di questo tisico bi lancio. 

E v e n g o alla questione delle cooperat ive . 
La cooperazione è un santo principio che 
tutti i deputat i , senza -dist inzione di par-
tito, debbono patroc inare: m a bisogna che 
le cooperat ive non escano dai loro confini , 
come f a i n v e c e l 'Unione M i l i t a r e . 

Io fu i uno dei f o n d a t o r i de l l 'Unione Mi-
litare, ma ricordo che noi ufficiali del l 'eser-
cito e della marina, che la f o n d a m m o , non 
fummo mossi da l l ' intento di r o v i n a r e il p ic-
colo commercio , bensì da quello di venire 
in aiuto degli uff icial i . 

Invece ora l ' U n i o n e Militare, v io lando i 
principi della cooperazione, si è messa a 
vendere ai terzi f a c e n d o guerra al piccolo 
commercio, il che non è to l lerabi le . 

La c o o p e r a t i v a degli i m p i e g a t i civi l i qui 
in R o m a non vende che ai soci e ciò non 
impedisce che essa prosperi. Non è g iusto 
che le grandi cooperat ive f a c c i a n o guerra 
ai piccoli commerc iant i , i quali n a t u r a i -
oientfe non possono resistere ad u n a società 
Potente come l ' U n i o n e M i l i t a r e . 

Io prego l 'onorevole ministro di i n t e r -
venire in proposito. R i c o r d o di aver so-
stenuto a l tra v o l t a u n a fiera b a t t a g l i a con -

tro il papà delle c ó o p e r a t i v e , l ' o n o r e v o l e 
L u i g i L u z z a t t i , il quale del resto è p a p à 
di t a n t e altre cose (Si ride), e che scaricò 
contro di me t u t t e le sue formidabi l i bat-
terie. L ' o n o r e v o l e L u z z a t t i è s t a t o u n g r a n d e 
apostolo de l l 'Unione Mil i tare nel senso di 
p e r m e t t e r e l ' a b u s o di v e n d e r e ai terzi; ora 
io, con b u o n a pace del l 'onorevole ministro 
di S t a t o , m a n c a t o Collare d e l l ' A n n u n z i a t a 
L u i g i L u z z a t t i , (Si ride) credo che le coo-
p e r a t i v e non d e b b a n o vendere ai terzi . 
Spero che l 'onore vole ministro v o r r à essere 
del mio parere . 

E vengo ad un ult i mo a r g o m e n t o . L 'ono-
revo le Brunia l t i d i c e v a di recente che non 
esistono le ingerenze p a r l a m e n t a r i ; io i n -
vece proverò con un f a t t o specif ico che esi-
stono e partono t a n t o da l l ' es t rema destra, 
come da t u t t i gli altri banchi della C a m e r a , 
s ino a l l ' es trema sinistra.^ | 

Vi era in R o m a una c o o p e r a t i v a tipo-
graf ica di t inta monarchico-repubbl icano-
social ista (Si ride) s p a l l e g g i a t a da d e p u t a t i 
di es trema destra e da d e p u t a t i di estrema 
sinistra. L ' o n o r e v o l e ministro mi insegna 
che le c o o p e r a t i v e , per concorrere agli ap-
palt i , con le note c o n d i z i o n i di f a v o r e deb-
bono essere i scr i t te in uno speciale a lbo. 
Quel la c o o p e r a t i v a t i p o g r a f i c a , che pr ima 
vi era i scr i t ta , in seguito , a v e n d o ceduto 
con a t t o p u b b l i c o t u t t i i suoi uti l i ai ^cre-
ditori , ne f u c a n c e l l a t a su parere favore-
v o l e del Consiglio di S t a t o . E b b e n e , lÈal-
grado ciò, d e p u t a t i di estrema destra e[ di 
estrema sinistra p r e t e n d e v a n o dal -Mini-
stero di agr ico l tura ehe si passasse sepra 
a questa i rregolar i tà e si, dessero a n c c r a 
degli appal t i a quel la c o o p e r a t i v a . Ora*- io 
credo che il ministro debba essere seve-
ro, e che, q u a n d o i d e p u t a t i v a n n o a chie-
dergli cer te cose, d e b b a servirsi degli uscieri 
che ha a sua disposi z ione per metter l i bra-
v a m e n t e alla p o r t a . E non dico altro. 

P R E S I D E N T E . H a -facoltà di p a r l a l e 
l 'onorevole ministro di - agr ico l tura , indu-
s t r i a e c o m m e r c i o . 

C O C C O - O R T U , Ministro di agriccltvra, 
industria e commercio. Onorevol i c o l l e g h i ! 
I bisogni, i desideri , le speranze , o r d e si 
fecero ascol tat i i n t e r p r e t i gli oratori che 
hanno preso p a r t e a questa discussione, le 
aspiraz ioni loro a mig l iorament i e r i f o r m e 
t r o v a n o nel l 'animo mio corr ispondenza ed 
eco di v i v a s impat ia . E nessuno meglio di 
chi ha la direzione e la r e s p o n s a b i l i t à del 
Ministero del l 'econo mia r a z i e n a l e d e v e sen-
tire l ' i m p o r t a n z a ed il va lore degli a r g o -
menti da essi esami nati e svolt i . \ 


